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2.3.2. Standart Normal Dağılım 

Ortalaması 𝑥̅ standart sapması  S  olan ve normal dağılım gösteren bir veri setinde (x1, x2, x3,….xn) 

normal dağılım eğrisi x-f(x) grafiğinin çizilmesiyle elde edilir. Burada f(x) olasılık yoğunluk 

fonksiyonu olup 

𝑓(𝑥) =
1

𝑆√2𝜋
𝑒−

1
2

 (
𝑥−𝑥̅

𝑆
)

2

 

 

ile ifade edilir. Bu denklemde  = 3,14159, e = 2,71828, 𝑥̅: ortalama, S standart sapmadır.  

“Standart normal dağılım” ortalaması 0 ve standart sapması 1 olan normal dağılımdır.  

Dolayısıyla normal olasılık dağılım yoğunluk fonksiyonunda  𝑥̅ = 0 ve S = 1 alınarak standart 

normal dağılım olasılık yoğunluk fonksiyonu aşağıdaki gibi elde edilir:  
 

𝑓(𝑧) =
1

√2𝜋
𝑒−

1
2

 (𝑧)2

 

 
Burada z, x’in dönüştürülmüş standart değeridir z-değer olarak adlandırılabilir: 

 

𝑧 − 𝑑𝑒ğ𝑒𝑟 =
ℎ𝑎𝑚 𝑑𝑒ğ𝑒𝑟 − 𝑜𝑟𝑡𝑎𝑙𝑎𝑚𝑎

𝑠𝑡𝑎𝑛𝑑𝑎𝑟𝑡 𝑠𝑎𝑝𝑚𝑎
=

𝑋 − 𝑋̅

𝑆
 

 

Ortalaması 0 standart sapması  1  olan ve standart normal dağılım gösteren bir veri setinde (z1, z2, 

z3,….zn) standart normal dağılım eğrisi z-f(z) grafiğinin çizilmesiyle elde edilir.  

 

z-değerlerini negatif, kesirli ve 0 puanlardan kurtulmak için bazen bu değerler T-değerlerine 

dönüştürülebilir. Örneğin ortalaması 50 standart sapması 10 olan T-değerleri aşağıdaki gibi elde 

edilir: 

 

𝑇 − 𝑑𝑒ğ𝑒𝑟 = 10. 𝑧 + 50 = 10. (
𝑋 − 𝑋̅

𝑆
) + 50 

 
Şekildeki gibi x-f(x) normal dağılım eğrisi için 

bir x değerinin c ve d arasında bulunma olasılığı 

eğri altındaki taralı alana eşittir ve  

𝑃(𝑐 ≤ 𝑥 ≤ 𝑑) = ∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥
𝑑

𝑐

 

 

ile hesaplanabilir. Burada   𝑃(𝑐 ≤ 𝑥 ≤ 𝑑)  x’in c 

ve d  aralığında olma olasılığını gösterir.  

𝑃(−∞ ≤ 𝑥 ≤ +∞) yani x’in −∞ ve +∞ 

arasında olma olasılığı 1 olup bu  

durum 

 

𝑃(+∞ ≤ 𝑥 ≤ −∞) = ∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥
+∞

−∞

= 1 

ile ifade edilir.  

 

Uygulama-9: “uygulama-9.exe” olarak adlandıracağınız bir exel dosyası açınız. Aşağıdaki 

tabloda verilen x/z değerleri için f(z), f1(x), f2(x), f3(x), f4(x) ve f5(x) değerlerini hesaplayıp, z-f(z), 

x- f1(x), x-f2(x), x-f3(x), x-f4(x) ve x-f5(x) grafiklerini exel programında çiziniz. 
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Exelde yapılan hesaplamalar ve grafikler aşağıdaki gibi olur: 

 

Uygulama-10(a): Aşağıdaki tabloda 10 öğrencinin Türkçe, Matematik ve Fizik derslerinden 

aldığı puanlar vardır. Bu puanları z-puanına dönüştürüp, z-puanların ortalamasının 0, standart 

sapmasının da 1 olduğunu standart normal dağılım grafikleri ile gösteriniz. 

 
  𝑓(𝑧) =

1

√2𝜋
𝑒−

1

2
 (𝑧)2

        𝑓(𝑥) =
1

𝑆√2𝜋
𝑒−

1

2
 (

𝑥−𝑥̅

𝑆
)

2

                
1

√2𝜋
=0,399043 

 

x/z 𝑥̅ =0, =1 

f(z) 

𝑥̅ =5, S=0,5  

f1(x) 

𝑥̅ =5, S=1  

f2(x) 

𝑥̅ =5, S=2 

 f3(x) 

𝑥̅ =5, S=3  

f4(x) 

𝑥̅ =5, S=4  

 f5(x) 

 

10 7,696E-23 1,539E-22 1,487E-06 8,765E-03 3,316E-02 4,567E-02 

9 1,028E-18 1,011E-14 1,338E-04 2,700E-02 5,468E-02 6,050E-02 

8 5,053E-15 1,215E-08 4,432E-03 6,477E-02 8,067E-02 7,530E-02 

7 9,136E-12 2,677E-04 5,400E-02 1,210E-01 1,065E-01 8,803E-02 

6 6,077E-09 1,080E-01 2,420E-01 1,761E-01 1,258E-01 9,668E-02 

5 1,487E-06 7,980E-01 3,990E-01 1,995E-01 1,330E-01 9,975E-02 

4 1,338E-04 1,080E-01 2,420E-01 1,761E-01 1,258E-01 9,668E-02 

3 4,432E-03 2,677E-04 5,400E-02 1,210E-01 1,065E-01 8,803E-02 

2 5,400E-02 1,215E-08 4,432E-03 6,477E-02 8,067E-02 7,530E-02 

1 2,420E-01 1,011E-14 1,338E-04 2,700E-02 5,468E-02 6,050E-02 

0 3,990E-01 1,539E-22 1,487E-06 8,765E-03 3,316E-02 4,567E-02 

-1 2,420E-01 4,293E-32 6,077E-09 2,216E-03 1,800E-02 3,238E-02 

-2 5,400E-02 2,194E-43 9,136E-12 4,364E-04 8,742E-03 2,157E-02 

-3 4,432E-03 2,053E-56 5,053E-15 6,692E-05 3,799E-03 1,350E-02 

-4 1,338E-04 3,518E-71 1,028E-18 7,993E-06 1,477E-03 7,936E-03 

-5 1,487E-06 1,104E-87 7,696E-23 7,435E-07 5,142E-04 4,383E-03 

-6 6,077E-09 6,349E-106 2,119E-27 5,386E-08 1,601E-04 2,274E-03 

-7 9,136E-12 6,686E-126 2,147E-32 3,038E-09 4,462E-05 1,108E-03 

-8 5,053E-15 1,290E-147 8,000E-38 1,335E-10 1,113E-05 5,073E-04 

-9 1,028E-18 4,556E-171 1,097E-43 4,568E-12 2,482E-06 2,182E-04 

-10 7,696E-23 2,948E-196 5,532E-50 1,217E-13 4,956E-07 8,816E-05 

0,0

0,1

0,2

0,3

0,4

0,5

0,6

0,7

0,8

0,9

-10 -8 -6 -4 -2 0 2 4 6 8 10

f(
x
)

x

Standart Sapmaları Farklı  Normal Dağılım Eğrileri

Ort=5, S=0,5

Ort.=5, S=1

Ort=5, S=2

Ort.=5, S=3

Ort.=5, S=4

0,0

0,1

0,2

0,3

0,4

0,5

-10-9 -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

f(
z)

z

Standart Normal Dağılım 

Ort.=0, S=1



UYGULAMALI TEMEL İSTATİSTİK (Prof. Dr. İlbilge DÖKME) 
 

 20 20 

SPSS programında Deneme-5.sav 

dosyası açarak verileri girilir ve 

şu adımlar takip edilir: Analyze 

→ Descriptive Statistics → 

Desctriptives (açılan pencerede 

türkçe, matematik ve fizik 

değişkenleri sağ pencereye 

aktarılır ve “standartized values as 

variables” tıklanır) → OK. Açılan 

çıktı dosyası kaydedilmeden 

kapatılır. Data sayfasına gidildiğinde z-puanlar görülür. Tekrar şu adımlar takip edilir: Descriptive 

Statistics → Desctriptives (açılan pencerede “reset” işleminden sonara z-türkçe, z-matematik ve z-

fizik değişkenleri sağ pencereye aktarılır ve “standartized values as variables” daki tik kaldırılır.) 

→ OK. Aşağıdaki sonuçlar elde edilir. 

 

Tabloda z-puanların 𝑋̅ = 0 𝑣𝑒   𝑆 =
1 olduğu görülür. Ham puanlara göre 

7 nolu öğrencinin Türkçe dersi fizik 

dersine göre daha iyi gözükmektedir. 

Aslında Fizik dersinden Türkçe 

dersine göre daha başarılıdır.  

 

z-puanların standart normal dağılım karakteristiklerini görebilmek için görebilmek için Uygulama-

3(d)’deki adımlar takip edilerek aşağıdaki sonuçlar elde edilir: 

 

 

 
Uygulama-10(b): Deneme-5.sav dosyasında z-puanlarını bulduğumuz ham puanların T-

puanlarını bulup bu puanların ortalama ve standart sapmasını gösteren tablo çıktısını elde ediniz. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Öğrenci Türkçe Matematik Fizik z-Türkçe z-Matematik z-Fizik 

1 90 70 25 0,32365 1,56821 -1,04484 

2 80 40 30 -0,60107 -0,97483 -0,65786 

3 70 30 30 -1,52579 -1,82251 -0,65786 

4 70 45 45 -1,52579 -0,55099 0,50307 

5 100 50 50 1,24837 -0,12715 0,89004 

6 100 55 55 1,24837 0,29669 1,27702 

7 95 60 60 0,78601 0,72053 1,66400 

8 85 65 30 -0,13871 1,14437 -0,65786 

9 85 50 35 -0,13871 -0,12715 -0,27088 

10 90 50 25 0,32365 -0,12715 -1,04484 

Öğrenci Türkçe Matematik Fizik T-Türkçe T-Matematik T-Fizik 

1 90 70 25 53,24 65,68 39,55 

2 80 40 30 43,99 40,25 43,42 

3 70 30 30 34,74 31,77 43,42 

4 70 45 45 34,74 44,49 55,03 

5 100 50 50 62,48 48,73 58,90 

6 100 55 55 62,48 52,97 62,77 

7 95 60 60 57,86 57,21 66,64 

8 85 65 30 48,61 61,44 43,42 

9 85 50 35 48,61 48,73 47,29 

10 90 50 25 53,24 48,73 39,55 

10 -1,52579 1,24837 ,0000000 1,00000000

10 -1,82251 1,56821 ,0000000 1,00000000

10 -1,04484 1,66400 ,0000000 1,00000000

10
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3,000002,000001,000000,00000-1,00000-2,00000

Zscore(fizik_puan)
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Mean = -4,7184479E-16

Std. Dev. = 1,00000

N = 30

 T-puanlarını bulmak için şu adımlar takip edilir: Transform → Compute (Açılan sayfada “target 

variable kısmına “T_Türkce” yazılır, eşitliğin sağ kısmındaki pencereye (10*zTürkce)+50 bağıntısı 

yazılır) → OK.  zMatematik ve zFizik içinde aynı işlemler yapılır. Veri sayfasında T-puanlar 

aşağıdaki gibi görülür.  

Daha sonra yandaki tabloyu elde etmek 

için;  Descriptive Statistics → Desctriptives 

(açılan pencerede T-türkçe, T-matematik ve 

T-fizik değişkenleri sağ pencereye aktarılır) 

→ OK işlemleri takip edilir. T-puanların 

ortalamasının 50, standart sapmasının da 10 

olduğu tablodan görülür. 
 

Uygulama-11(b): Yanda 30 öğrencinin Fizik dersinden aldığı puanlar 

verilmiştir. Bu puanları hem exel de (uygulama14.exe dosyası) hem de SPSS 

de (deneme 6.sav) veri olarak giriniz. (a) z-fizik puanlarını her iki 

programda bulup karşılaştırınız. (b) Exelde fizik ve z-fizik puanların olasılık 

yoğunluk fonksiyonlarını bularak normal ve standart normal dağılım 

grafiklerini çiziniz. Bu eğrileri SPSS’in otomatik olarak çizdiği grafikle 

karşılaştırınız. (c) Ortalama, standart sapma, çarpıklık ve basıklık değerlerini 

exelde hesaplayıp SPSS dekiler ile karşılaştırınız.  

(a) z-fizik puanları SPSS de Uygulama 10(a)’daki adımlar takip edilerek, 

Exel’de de (𝑋 − 𝑋̅)/𝑆 formülü ile hesaplama yapılarak bulundu. 

(b) Exelde, fizik ve z-fizik puanların olasılık yoğunluk fonksiyonları 

hesaplanarak normal ve standart normal dağılım grafikleri aşağıdaki gibi 

çizildi: 

 

SPSS de otomatk oarak çizilen grafikler ve değer tabloları ise aşağıdaki 

gibidir: 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(c) Ortalama, standart sapma, çarpıklık ve basıklık değerleri tablodaki gibidir. 

Öğr. Fiz._P. z-Fiz 
1 10 -1,98078 
2 20 -1,53732 
3 20 -1,53732 
4 30 -1,09386 
5 30 -1,09386 
6 30 -1,09386 
7 40 -0,65040 
8 40 -0,65040 
9 40 -0,65040 
10 40 -0,65040 
11 50 -0,20695 
12 50 -0,20695 
13 50 -0,20695 
14 50 -0,20695 
15 50 -0,20695 
16 50 -0,20695 
17 60 0,23651 
18 60 0,23651 
19 60 0,23651 
20 60 0,23651 
21 70 0,67997 
22 70 0,67997 
23 70 0,67997 
24 70 0,67997 
25 80 1,12343 
26 80 1,12343 
27 80 1,12343 
28 90 1,56688 
29 90 1,56688 
30 100 2,01034 

10 34,74 62,48 50,0000 10,00000

10 31,77 65,68 50,0000 10,00000

10 39,55 66,64 50,0000 10,00000

10

T_Tütkce

T_Matematik

T_Fizik

Valid N (listwise)

N Minimum Maximum Mean Std. Deviation

0,000

0,002

0,004

0,006

0,008

0,010

0,012

0,014

0,016

0,018

0,020

0 20 40 60 80 100

f(
x
)

x

ORT=54.666667

SS=22.550072

Ç=0,04671

B=-0,55369

0,0

0,1

0,2

0,3

0,4

0,5

-3 -2 -1 0 1 2

f(
z)

z

ORT=0

SS=1

Ç=0,04671

B=-0,55369

120100806040200

fizik_puan

6

5

4

3

2

1

0

Fr
eq

ue
nc

y

Mean = 54,67
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Buraya kadar olan kısımda normal ve standart normal dağılım olasılık yoğunluk fonksiyonlarından 

dağılım eğrilerinin çizimi üzerine uygulamalar yapıldı. Bundan sonraki kısımda standart normal 

dağılım eğrisinin altında kalan alan ile olasılık hesaplama işlemlerine yer verilecektir. 

 

z-Tablosuyla Olasılık Hesapları: z-f(z) eğrisi bir standart normal dağılım eğrisi olup z-

tablosu kullanılarak aşağıda verilen örneklerdeki gibi olasılık hesaplamaları yapılabilir: 
 

 

 

 

1. P(0 < z < 1.23): z değerlerinin 0 ve 1.23 arasında bulunma 

olasılığını (şekildeki taralı kısmın alanını) z-tablosundan 

yararlanarak bulunuz.  
 
P(0 < z < 1.23) = 0.3907 (z-tablosunun sütunundaki 1.2 ile 

satırındaki 0.03 kesiştirilerek 0.3907 bulunur.) 

 

Benzer şekilde z-tablosundan yararlanarak aşağıdaki 
olasılık değerleri z-tablosundan bulunur ; 
P(0 < z < 1.10) = 0.3643  P(0 < z < 1.14) = 0.3729 P(0 < z < 1.18) = 0.3810 

P(0 < z < 1.11) = 0.3665  P(0 < z < 1.15) = 0.3749 P(0 < z < 1.19) = 0.3830 

P(0 < z < 1.12) = 0.3686  P(0 < z < 1.16) = 0.3770 

P(0 < z < 1.13) = 0.3708  P(0 < z < 1.17) = 0.3790 

 

 
2. P( > 1.23): z değerlerinin 1.23 den büyük olma 

olasılığını (şekilde taralı kısmın alanını)           

z-tablosundan yararlanarak bulunuz.  
 
 P( > 1.23) = {1 − [2 × 𝑃(0 < 𝑧 < 1.23)]}/2    

      ={1 − [2 × 0.3907]}/2 

      = 0.1093 

 
 
 
3.  P(0.50 < z < 1.50): z değerlerinin 0.5 ve 1.50 arasında bulunma olasılığını (şekildeki taralı 

kısmın alanını) z-tablosundan yararlanarak bulunuz.  

 

z 0.00 0.01 0.02 0.03 0.04 0.05 0.06 0.07 0.08 0.09 

1.1 0.3643 0.3665 0.3686 0.3708 0.3729 0.3749 0.3770 0.3790 0.3810 0.3830 

30 30

0 0

54,67 ,0000000

50,00 -,2069469

50 -,20695

22,550 1,00000000

,047 ,047

,427 ,427

-,554 -,554

,833 ,833

10 -1,98078

100 2,01034

Valid

Missing

N

Mean

Median

Mode

Std. Deviation

Skewness

Std. Error of Skewness

Kurtosis

Std. Error of Kurtosis
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fizik_puan

Zscore(fizik_

puan)
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P(0 < z < 0.5) = 0,1915 

 

P( > 1.50) = {1 − [2 × 𝑃(0 < 𝑧 < 1.50)]}/2   

      ={1 − [2 × 0.4332]}/2= 0.06673 

 

1-[2 x (0,1915+0.06673)] = 0,48354 

P(0.50 < z < 1.50)= 0,48354/2 = 0,24177 

 
4.  Bir sınıftaki öğrencilerin Fizik başarı testine göre puanları normal dağılım göstermekte olup 

ortalaması 55 standart sapması 15 dir.  Bu sınava 100 öğrenci girmiştir.  

(a)  Her hangi bir öğrencinin bu dersten 65’den daha yüksek bir not alma olasılığı nedir? (Sınavdan 

65’den fazla not alan öğrenci sayısını da bulunuz) 

(b)  Her hangi bir öğrencinin bu dersten 65’den daha düşük bir not alma olasılığı nedir? (Sınavdan 

65’den az not alan öğrenci sayısını da bulunuz) 

(c) Herhangi bir öğrencinin 35’den az puan alma olasılığı nedir? (Sınavdan 35’den az not alan 

öğrenci sayısını da bulunuz) 

 

(d) Herhangi bir öğrencinin 35-65 arasında bir not alma olasılığı nedir? (Sınavda 65 ile 35 arasında 

not alan öğrenci sayısını da bulunuz) 

 

(a)  65’in  z-puanı aşağıdaki gibi hesaplanır: 

 

𝑧(𝑝𝑢𝑎𝑛) =
𝑋 − 𝑋̅

𝑆
 

 

𝑧(65) =
65 − 55

15
=

10

15
= 0.666 ≅ 0.67 

 
 

P( > 0.67) = {1 − [2 × 𝑃(0 < 𝑧 < 0.67)]}/2 

={1 − [2 × 0.2486]}/2 

= 0.2514 (%25.14) 

 

65’den fazla not alan öğrenci sayısı; n( > 65) = 100x(25.14/100)  25 öğrenci 

 

 

 

(b)  P( < 0.67) = 1-0.2514 = 0.7486  (%74.86) 

 

65’den az not alan öğrenci sayısı; n(< 65) = 100x(74.86/100)  75 öğrenci 

 

 

(c) 35’nin z-puanı aşağıdaki gibi hesaplanır: 

 

 

  𝑧(35) =
35 − 55

15
=

−20

15
≅ −1.33 

 
 

P( < -1.33) şekildeki taralı bölgenin alanıdır. 

 



UYGULAMALI TEMEL İSTATİSTİK (Prof. Dr. İlbilge DÖKME) 
 

 24 24 

P( < -1.33) = {1 − [2 × 𝑃(0 < 𝑧 < 1.33)]}/2 

={1 − [2 × 0.4082]}/2 

= 0.0918 (%9.18)   35’den az not alan öğrenci sayısı; n(< 35) = 100x(9.18/100)  9 öğrenci 

 

 

(d) 65 ve 35’in z-puanları aşağıdaki gibidir: 

 
𝑧(65) ≅ 0.67  ve     𝑧(35) ≅ −1.33 
 
P( < -1.33) =  0.0918 ,  P( > 0.67)  = 0.2514   

 
 

 

 

P(0.67 < z < -1.33) =  1- (0.0918 +  0.2514  ) = 1 – 0.3432 = 0.6568 (%65.68) 

 

35 ve 65 arası not alan öğrenci sayısı  (35< n< 65) = 100x(15.96/100)  16 öğrenci 

 

5.  Bir veri setindeki z-değerlerinin standart normal dağılımı grafikteki gibidir. Buna göre;  

a) P( < -1.96) =? b) P( > 1.96) =?  c) P( -1,96 < z < 1.96) =? 

 

 

P( -1.96< z < 0) = 0.4750  

 

(a) P( < -1.96 ) =  [1-(2x0.4750)]/2 = 0.025 

(b)  P( > -1.96 ) =  [1-(2x0.4750)]/2 = 0.025 

      (c) P( -1,96 < z < 1.96) = 0,4750 x2 = 0.95  
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6.  Bir veri setindeki z-değerlerinin standart normal dağılımı grafikteki gibidir.  

a) P( < -1.64) =?     b) P( > -1.64) =?     c) P( > 1.64) =?   d) P( < 1.64) =? 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
a) P( < - 1.64) = {1 − [2 × 𝑃(0 < 𝑧 < 1.64)]}/2    

      ={1 − [2 × 0.4495]}/2 

      = 0.050 

 
b) P( > - 1.64) = 1-0.050 = 0.95 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

c)  P( >  1.64) = {1 − [2 × 𝑃(0 < 𝑧 < 1.64)]}/2    

      ={1 − [2 × 0.4495]}/2 

      = 0.050 

d) P( <  1.64) = 1-0.050 = 0.95 

 

P (<-1.64) 
 

P ( > 1.64) 
 


